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γολάβους δεν έφερε ικανοποιητικά αποτελέ
σματα. Η καθυστέρηση αυτή θεωρείται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανησυχητική. Η Επιτροπή 
θα παρακολουθήσει εκ του σύνεγγυς το θέμα 
αυτό και δεν θα παραλείψει να εφαρμόσει τις 
κανονιστικές διατάξεις, σχετικές με την κάλυψη 
των κοινοτικών κεφαλαίων, εάν η παρούσα κα
τάσταση παραταθεί»!

Ενώ αυτή η κατάσταση επικρατούσε στις 
Βρυξέλλες, ο τότε υπουργός ΠΕΧΩΔΕ στις 18 
Νοεμβρίου προσπάθησε με δηλώσεις του να 
ισορροπήσει την κατάσταση δηλώνοντας ότι το 
ΥΠΕΧΩΔΕ προσπαθεί να κάνει τους ελέγχους 
που απαιτούνται στα έργα, αλλά για τις σημειού- 
μενες καθυστερήσεις είπε ότι ευθύνονται τα έξι 
συναρμόδια υπουργεία (Ανάπτυξης, Μεταφο
ρών, Εσωτερικών, Προεδρίας, Γεωργίας και Πο
λιτισμού) και οι διοικήσεις των κρατικών οργα
νισμών, για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
στη στελέχωση του Σώματος των Επιθεωρητών. 
Πρόσθεσε μάλιστα ότι τα προαναφερθέντα 
υπουργεία δεν είχαν διαπιστεύσει ανώτατα τε
χνικά στελέχη τους για να λειτουργήσει το Σώ
μα των Επιθεωρητών!

Παράλληλα, βέβαια, ο κ. Λαλιώτης και για 
να μην προκαλέσει την οργή των Βρυξελλών, 
έσπευσε να δηλώσει ότι το ΥΠΕΧΩΔΕ κινείται 
στην κατεύθυνση να επιβάλλει ποινές, πρό
στιμα και εκπτώσεις εργολάβων από έργα»! 
Και για να φανεί ότι έχουν επιβληθεί πρόστι
μα σε εργολάβους, ο κ. Λαλιώτης έδωσε στη 
δημοσιότητα στοιχεία με μικρά όμως ποσά προ
στίμων για κακοτεχνίες που είχαν σημειωθεί 
την περίοδο 1994-1998. Συνολικά είχαν σε ερ
γολάβους πρόστιμα ύψους 124 εκατ. δρχ. και 
είχαν καταλογισθεί δαπάνες 1,1 δισ. δρχ. σε τε
χνικές εταιρείες για να αποκαταστήσουν κακο
τεχνίες σε έργα της ΠΑΘΕ, Εγνατίας, οδικές σή
ραγγες, δρόμους στην Περιφέρεια Αττικής κ.λπ.
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έργο της λεωφόρου Σταυρού-Ελευσίνας, οι 
οποίες μάλιστα είχαν ζητήσει με αίτησή τους 
τη ρύθμιση αυτή έναν χρόνο πριν, πλην όμως 
τότε δεν συμφωνούσε ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Κ. 
Λαλιώτης. Και δεν συμφωνούσε γιατί φοβόταν 
ότι θα εμφανιζόταν εμπλοκή στην εκτέλεση 
του έργου, καθώς ο όρος αυτός ζητήθηκε από 
την ομάδα των εταιρειών με επικεφαλής την 
εταιρεία «Άκτωρ» μετά την κατακύρωση του 
σχετικού διαγωνισμού και επί της ουσίας αλ
λοίωνε τους βασικούς όρους του διαγωνισμού! 
Τελικά όμως ο Κ. Λαλιώτης, ύστερα από έναν 
χρόνο, άλλαξε άποψη και συνυπέγραψε την 
προαναφερθείσα τροπολογία, η οποία κατετέ- 
θη στη Βουλή και ψηφίσθηκε!

Αγνωστο πόσα έσοδα έχασε το Δημόσιο...

Από την τροπολογία αυτή το Δημόσιο ζημιώ
θηκε πολλά δισ. δρχ., καθώς ουσιαστικά καταρ- 
γήθηκαν σίγουρα έσοδα, πλην όμως κανένας 
δεν μπορούσε να γνωρίζει τότε. Τώρα, εκ των 
υστέρων δηλαδή, αφού το έργο ολοκληρώθη
κε και άρα είναι γνωστό το ύψος των δανείων 
που πήραν από τις τράπεζες οι συγκεκριμένες 
εταιρείες, το υπουργείο Οικονομικών είναι σε θέ
ση να υπολογίσει τα ποσά που θα εισέρρεαν 
στο Δημόσιο Ταμείο, αν δεν υπήρχε η προανα
φερθείσα ρύθμιση. Μάλιστα, αξίζει να σημειωθεί 
ότι στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους, που συνόδευε την τροπολογία αυτή, 
αδυνατούσε να προσδιορίσει το ύψος των δισ. 
δρχ. που θα έχανε το Δημόσιο, το ύψος των 
οποίων, όπως σημείωνε, «θα εξαρτηθεί από το 
πλήθος και την αξία των συναλλαγών που θα

πραγματοποιηθούν»! Αυτό σημαίνει ότι αν 
υπήρχε σε λειτουργία στη Βουλή μια Εξεταστι
κή Επιτροπή, είναι βέβαιο ότι θα καλούσε το 
υπουργείο Οικονομικών να της απαντήσει πόσα 
χρήματα έχασε το Δημόσιο από τη ρύθμιση αυ
τή, η οποία προστέθηκε μετά τον διαγωνισμό. 
Διότι αν υπήρχε πριν από τον διαγωνισμό, όπως 
π.χ. έγινε περίπτωση της ζεύξης Ρίου - Αντίρ- 
ριου, τότε δεν θα υπήρχε κανένα απολύτως 
πρόβλημα, αφού οι όροι ήταν ίδιοι και για όλους 
τους ενδιαφερόμενους.

Το δεύτερο θέμα ήταν η απειλή της αρμο
δίας επιτρόπου για τα κονδύλια της Ε.Ε. Βουλφ 
Ματιές, ότι αν η Ελλάδα δεν λάβει μέτρα και 
δεν επιβάλλει πρόστιμα για κακοτεχνίες στις 
εταιρείες που εντοπίσθηκαν από τον δεύτερο 
έλεγχο του ΕΣΠΕΛ, θα επιστρέψει στην Ε.Ε. τα 
ποσά της δωρεάν χρηματοδότησης από τα κοι
νοτικά ταμεία!

Ματίες: Θα ζητήσουμε επιστροφή χρημάτων αν...

Οι δηλώσεις αυτές της επιτρόπου έγιναν στη 
συνεδρίαση του Ευρωκοινοβουλίου στις 18 Νο
εμβρίου 1998 στις Βρυξέλλες, σε σχετική ερώ
τηση των τότε ευρωβουλευτών της Ν.Δ. Κωστή 
Χατζηδάκη και Αντώνη Τρακατέλλη. Μάλιστα, η 
κυρία Ματίες είχε προσθέσει ότι την επομένη 
ημέρα 19 Νοεμβρίου 1998 θα συνεδρίαζε και η 
ειδική επιτροπή ελέγχου των δημόσιων έργων, 
προκειμένου να εξετάσει τη δεύτερη έκθεση 
της Ελεγκτικής Εταιρείας (ΕΣΠΕΛ), η οποία ανα
φερόταν σε πλήρεις ελέγχους και όχι δειγμα
τοληπτικούς, όπως ήταν η πρώτη, που ήδη δη
μοσιεύσαμε. Σημειώνεται ότι σε γραπτή απά
ντησή της προς τον κ. Χατζηδάκη, η κυρία 
Βουλφ Ματίες για την κατασκευή του αυτοκινη
τόδρομου Πάτρας-Αθήνας-Θεσσαλονίκης (ΠΑ
ΘΕ) επισήμαινε:

«Η προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης 
για επιδιόρθωση των κακοτεχνιών από τους ερ
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Ε νώ τις επόμενες ημέρες της καταθέσε- 
ως του Προϋπολογισμού του 1999 συ
νεχίζονταν οι αντεγκλήσεις και οι κα

ταγγελίες, δύο σημαντικά γεγονότα προκά- 
λεσαν νέα ένταση στο πολιτικό σκηνικό της 
χώρας, καθώς αφορούσαν την εξαίρεση των 
μεγαλοεργολάβων, που είχαν αναλάβει συ
γκεκριμένα έργα, από φορολογικές εισφο
ρές για δάνεια που είχαν πάρει ή θα έπαιρναν 
από τράπεζες και το δεύτερο ήταν η δήλωση 
της αρμόδιας επιτρόπου της Ε.Ε. κυρίας 
Βουλφ Ματίες, με την οποία καλούσε την 
κυβέρνηση να επιβάλει κυρώσεις στις εργο
λαβικές εταιρείες που είχαν εντοηισθεί από 
τους ελέγχους να κάνουν κακοτεχνίες.

Τροπολογία «μποναμάς» δισ. 
σε εργολάβους!

Όσον αφορά στο πρώτο θέμα, τον μποναμά 
δηλαδή που δόθηκε σε συγκεκριμένα εργολα
βικά συμφέροντα, προκαλώντας μείωση στα 
έσοδα του Δημοσίου, υπογραμμίζονται τα ακό
λουθα: Στις 13 Νοεμβρίου 1998 κατατίθεται 
τροπολογία στο νομοσχέδιο που συνεζητείτο 
στη Βουλή σχετικά με τη φορολογία των αυτο
κινήτων. Με την τροπολογία αυτή απαλλάσσο
νταν από το χαρτόσημο, τον Ειδικό Φόρο Τρα
πεζικών Εργασιών, (ΕΦΤΕ), που ήταν 4%, την ει
σφορά 1,2% του Ν.128/75 και από κάθε άλλο 
φόρο πλην του φόρου εισοδήματος, τα δάνεια 
που ελάμβαναν οι εταιρείες που είχαν αναλάβει 
δημόσια έργα, για την εκτέλεση των οποίων 
έχουν πάρει δάνεια είτε από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) είτε από άλλες 
τράπεζες, ελληνικές ή ξένες!

Τότε γράφτηκε ότι η τροπολογία αυτή αφο
ρούσε τις εταιρείες που είχαν αναλάβει το


